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Az egyes témakorokon beliil vannak ugyan az ember és a természet kapcsolatat, kolcsonhatasait targyalo fejezetek, de ezek szempontjai nem ivelnek at a teljes
anyagon, attol elkiiloniilve jelennek meg, nem segitve a holisztikus szemléletet. Hat fejezet targyalja a 1égkort kiilon, és az ember szerepe csak a hetedikben

jelenik meg, holott ez olyan informaciokat tartalmaz, amelyek beilleszthetéek volnanak a tobbibe is.

oldal/fejezet

A kornyezeti fenntarthatésag elve sériil:
szoveg(toredék)

indoklas

szovegszeriien megfogalmazott
korrekcids javaslat

megjegyzés

13/ A Nap
foldi hatasai

Fontos tiizel6anyagaink, a kéolaj, a foldgaz és a készén
energiaja ,,elraktarozott napenergia”.

Az allitas helytallo, de a
tajékozatlanok (ilyenek a 9-ik
évfolyam tanuldi is) szamara
Osszemossa a megujuld és a nem
megjuld energiaforrasokat.

Fontos tiizel6anyagaink, a kéolaj, a foldgaz
¢és a készén energiaja , elraktarozott
napenergia”. Evmilliok soran jéttek 1étre,
technikai civilizacionk pedig néhany
évszazad alatt szinte felemészti 6ket. Ezek a
fosszilis, 6smaradvanyi energiahordozok nem
megujulé energiaforrasok, szemben a nap
vagy a szél energiajaval.

13/ A Nap ...ibolyantuli sugaraktol a Fold 1égkorének magaslégkori | Nem szdl az 6zonréteg ....véd meg. Ezt az 6zonréteget az emberi
foldi hatasai ozonrétege véd meg. karosodasair6l, utalas szintjén sem. | tevékenység tobbféle modon is karositja.
Errél bévebben olvashatsz az Ember és a
légkor cimii fejezetben.
35/A Fold Képalairas: ,,A Fold mely tajain hasznalhato fel A szoveg elmulaszt tajékoztatni A Karpat-medence alatti kéreg a F6ldon
belsd legsikeresebben a geotermikus energia?” arrél, hogy a Karpat-medence alatti | atlagosnal vékonyabb, a mélységgel a
szerkezete kéreg a Foldon atlagosnal homérséklet nagyobb iitemben emelkedik,
vékonyabb, a mélységgel a igy hazank a geotermikus energiaban jol
hémérséklet nagyobb {litemben hasznosithat6 lehetdségekkel rendelkezik.
emelkedik, igy hazank ebbdl a Err6l az adottsagrdl arulkodik a rengeteg
szempontbol potens teriilet. magyarorszagi hévizforras is.
52-53/ A szoveg kiilonbséget tesz Javasoljuk pétolni
Asvanykincsek megujuld és nem megtjuld

, energia-

energiahordozok kozott, de nem




hordozok pontositja a fosszilis
képzodése energiahordozok kialakulasanak
id6igényét, igy elmulaszt ramutatni
a kialakulasuk és a felhasznalasuk
ideje kozotti aranytalansagra és az
abbol ered6 problémakra.
61/ A Képalairas: Mikor szoritottak gatak kozé a Tiszat? A folyoszabalyozas nem érinti Mikor szoritottak gatak k6zé a Tiszat? Idészakosan egymast
Foldrészek kozvetleniil a fejezet témajat, igy ha | Milyen célbol tették és milyen valté aszalyok és pusztitd
szerkezete és mar el6keriil, fontos, hogy minden | mellékhatasokkal jart ez? arvizek.
domborzata szempontra kiterjedjen a kérdés.
64 / A légkor ,,Utazas a troposzféra hataran A fejezet egy hosszu, vonzd A repiil6k miikddése a szén-dioxid és a
anyaga és ” szoveget kozol az utasszallito vizpara kibocsatas révén is eldsegiti a
szerkezete repiilével valo utazasrol. A felmelegedést. Kiilondsen nagy a kibocsatas a
szovegben, vagy ahhoz flizve nincs | fel- és leszallas szakaszaban, igy a rovid
semmiféle utalas a repiilés karos repiiléutak aranyaiban még karosabbak. A
hatasaira: a globalis felmelegedést sztratoszféra hataran repiilé sugarhajtasu
fokoz6 széndioxid és vizpara- gépek az 6zonpjzsot is karositjak. A
kibocsatasra, az 6zonréteg repiiléutak kornyezetkimélobb alternativaja a
karosodasara. vonattal vagy tavolsagi busszal vald
kozlekedés.
64 / A légkor A 1égkori gazok egy részének mennyisége néhany év Itt fontos utalni a szén-dioxid és a A 1égkori gazok egy részének mennyisége
anyaga és vagy évtized alatt modosul, ez a valtozo gazok (szén- metan Koncentracid valtozasara. néhany év vagy évtized alatt modosul, ez a
szerkezete dioxid, metan, hidrogén, 6zon) csoportja. valtozo gazok (szén-dioxid, metan, hidrogén,
6zon) csoportja. A szén-dioxid
koncentracidja példaul ma 390 ppm koriili,
mig az iparosodast megeldzden ez az értek
280 koriil volt. Az emberi tevékenység
(allattartas) hatdsara a szintén tiveghaz hatasu
metan koncentracioja is megnétt. Ez a
novekedés jelentdés mértékben hozzajarul a
klimavaltozashoz.
64 / A légkor Az 6zon igen bomlékony anyag, ezért az 6zonréteg Nincs utalas arra, hogy a réteg az Az 6zon igen bomlékony anyag, ezért az
anyaga és alland6an bomlik és allandoan keletkezik. emberi tevékenységek hatasara 6zonréteg allandéan bomlik és allandoan
szerkezete karosodott. keletkezik. A képzddés és a bomlas

egyensulyat az emberi tevékenység azonban
megbontotta, err6l az Ember és a 1égkor cimil




fejezetben tobbet olvashatsz.

66 / A levegé
felmelegedése

A kisugarzott h6 legnagyobb részét a leveg6 vizg6z-,
metan-, és szén-dioxid-tartalma elnyeli, és hové alakitva
visszasugarozza a Fold iranyaba. A légkornek ez a
hévisszatart6 tulajdonsaga az iiveghazhatas.

Nem emliti, hogy a CO2- és a
metan-koncentracioé novekszik, és
hogy igy fokozddik az
iiveghazhatas és a felmelegedés.

Az emberi tevékenységek hatasara novekvo

vizg6z-, metan- és szén-dioxid koncentracio
hatasara n6 a felmelegedés, ami a klimatikus
egyensuly felborulasaval fenyeget.

66 / A levegé
felmelegedése

A kiilonbo6z6 felszinekre érkezd
sugarzas eltérd felmelegitd
hatasanal fontos lenne utalni a sarki
jég és a helyén megjelend sotét
vizfelszin eltér6 albeddjara és az
ennek nyoman beinduld pozitiv
visszacsatoldsra.

Az északi sarkvidéken a felmelegedés
hatasara elolvado ég, mely a sugérzas nagy
részét visszaverte, sotét vizfelszint hagy
maga utan, amely sugarzas nagy részét
elnyeli. ig még melegebb lesz a sarkvidéken,
még tobb jég olvad el, és igy tovabb.Ezt
nevezziik pozitiv visszacsatolasnak.

69/A
hémérséklet, a
légnyomas ¢és a
szél

(Tablazat a legmelegebb és leghidegebb mért f61di
homérsékletekrol)

A fejezet egyaltalan nem emliti a
globalis felmelegedést és egyik
legszembetlindbb bizonyitékat,
hogy az elmult évtized volt a
mérések kezdete ota a legmelegebb,
és hogy ez egy tendencia része,
hiszen a masodik legmelegebb az
1990-es évtized volt.
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75 / Ciklonok, | Képalairas: Hogyan befolyasoljak az emberi életet a A fejezet nem sz6l arrol, hogy az Hogyan befolyasoljak az emberi életet a
anticiklonok, ciklonrendszerek? ... ember okozta klimavaltozas, a ciklonrendszerek? Hogyan befolyasolja az
frontok globalis felmelegedés gyakoribb és | emberi élet a ciklonrendszereket?
intenzivebb trépusi ciklonokat
eredményez a Mexiko6i-6bol
térségében.
80/ Az ember | ... fokozodik az iiveghazhatas. A tudomanyos kozosség tilnyomo | Az ENSZ Klimavaltozas Kormanykozi

Ennek kovetkezményeként vilagméretii felmelegedés

része és az IPCC jelentése altal

Testiiletébe (IPCC) tomériil6 tobb ezer tudos




és a légkor varhat6 — s6t sok kutatd szerint ez mar el is kezd6dott. képviselt konszenzust (a egyetért abban, hogy a klimavaltozast tobb
felmelegedés jelen van, mérhetd, és | mint 90%-0s valoszintiséggel az ember
ember okozta) a szoveg elhallgatja | okozza.
relativizalja.
80/ Az ember | A tudésok a felmelegedés és hatdsainak mértékén is A Klasszikus szkeptikus A felmelegedés mértéke az iparosodas el6tti
és a légkor vitatkoznak. megkozelitésnek megfeleléen vitat | szinthez képest 1,5-2 Celsius fok k6zott van,
fest oda, ahol a tudomanyos és a 1égkorbe mar kijutott iveghazhatast
kozosség tilnyomo tobbsége anyagok tovabbi melegedést vetitenek elére.
konszenzusra jutott, mindossze
egy-két ezreléknyi vagy A tudésok gy vélik, hogy a valtozasok akkor
szazaléknyi szkeptikus maradt lesznek elviselhetéek, ha a melegedés
(sokszor ellenérdekelt cégek koriilbeliil 2 fok alatt marad. Az ennél
szolgalataban). nagyobb felmelegedés lancreakciokat indithat
el a Fold okoldgiai és klimatikus
rendszereiben, amelyek elszabaduld
klimavaltozast okozhatnak.
80 / Az ember Nem érvényesiil a holisztikus A csapadék ugyan az évi 6sszegben csak
és a légkor szemléletmod: kevéssel csokken, azonban a valtozas

A fejezet nem sz6l arrol, hogy a
klimavaltozas milyen lokalis
kovetkezményekkel jar és jarhat,
hogy a Karpat-medencei
csapadékeloszlas sz¢élsGségesebbé
valhat, hogy az Alfold
elsivatagosodhat, sth.

éven beliili megoszlasa meglehetésen
elényteleniil alakul majd. Nyéaron és
Osszel, amikor a természet amugy is
kiszarad, a csapadék tovabb csokken, s
ezt a téli-tavaszi tobbletcsapadék csak
részben ellensulyozza. Az éghajlati
modellek szerint a csapadékhullas
intenzitasa atlagosan néni fog, viszont
csokken a csapadékot ad6 napok
gyakorisaga. Tehat az esetenként heves
csapadékot hozé zaporok és az aszaly
kockazatat fokozo szaraz idGszakok is
gyakoribba valnak.

A globalis felmelegedés és klimavaltozas
hatasara a Karpat-medencében a
hémérséklet a foldi dtlagnal valamivel



http://kornyezetvedelem.weebly.com/1/post/2011/11/az-veghzhatsrl-s-a-globlis-felmelegedsrl-rviden.html

gyorsabban emelkedik majd a
klimamodellek alapjan, kiillonosen
nyaron és 6sszel. A 2030-ra
vonatkoztatott 1°C-os globélis
melegedéshez vonatkoztatott
modellkisérletek eredményei (IPCC
2001, IPCC 2007, PRUDENCE,
EMPIRIA) szerint 1-2 °C-o0s
hémérsékletemelkedés varhat6 2030-
ra, ugyanakkor tavolabbra, 2071-2100-
ra tekintve a Karpat-medencében
minden évszakban jelentés melegedés
varhat6, amelynek mértéke nyaron a
legnagyobb (4-5 ©C), tavasszal a
legkisebb (3-3,5 °C).

http://www.felsofokon.hu/kornyezetvedel

em-es-kutatas-
fejlesztes/2012/11/08/klimavaltozas-
magyarorszagon

80/ Az ember | Gaz van! - Mi minden szennyezi a leveg6t? - keretes Nem teljes a felsorolas. A szén-dioxidot és a metant potolni
és a légkor anyag javasoljuk.
Nincs sz6 a szén-dioxidrol és a
metanrol.
98 / Felszini Sz6 van a meanderezésr6l, de a Képalairas: Milyen hatassal volt a Tisza
vizek folydszabalyozas 6kologiai szabalyozasa a kornyez6 él6vilagra, az
egyensulyra gyakorolt hatasarol emberek életére, az Alfold viz-haztartasara?
nincs. Hogyan stjthatja Magyarorszagot mind az
aszaly, mind az arviz?
102 / Az ember A fejezet kell6 részletességgel Nem csak a vizszennyezés elkeriilésére, de a

és a vizburok

foglalkozik a vizek szennyezésével,
de nem tér ki az ember és viz
viszonyaban a tovabbi
problémakra, példaul a mennyiségi
kérdésekre: az édesvizkészletek
talhasznalata (ipar, haztartasok,

vizzel valo takarékoskodasra is gondot kell
forditanunk. A Fold vizkészletének
minddssze 1%-a édesviz, melyet nem csak
ivasra és tisztalkodasra hasznalunk de az
iparban is. Tudtad, hogy az egyik legnagyobb
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asvanyvizfogyasztas), a
vizkészletek egyenlétlen elosztasa,
a sziikos forrasok koriili
konfliktusok, a vizkézmiivek
privatizacioja, stb..

felhasznalo az elketronikai ipar?

111/ Az A szoveg nem emliti, hogy az Az ember okozta klimavaltozas hatsra az
éghajlati ember okozta klimavaltozas éghajlati 6vek eltolodhatnak.
Ovezetességtol hatasara eltolodhatnak az éghajlati

a foldrajzi ovek.

Ovezetességig

120/ A valoédi | Az eurdpai teriileteken az eredeti ndvénytakar6 és vele Kimaradt az ember szerepe. Az europai teriileteken az eredeti

és a hideg egylitt az allatvilag napjainkra szinte teljesen atalakult. novénytakaro és vele egyiitt az allatvilag az

mérsékelt 6v

emberi tevékenység hatasara napjainkra
szinte teljesen atalakult.

127/ A hideg Sik teriileten viszont, mivel a fagyott altalaj A szoveg nem szol arrédl, hogy a A tundrai 6rokfagy a globalis felmelegedés
Ovezet és megakadalyozza a beszivargast, vizeny0s lapok tundrai 6rokfagy a globalis hatasara olvadasnak indult, melynek soran
fiiggbleges alakulnak ki. felmelegedés hatasara olvadasnak metan szabadul fel, tovabb taplalva a
Ovezetesség indult, melynek soran metan felmelegedést és a klimavaltozast, még tobb
szabadul fel, tovabb taplalva a metant szabaditva fel. Ez is aklimavaltozast
felmelegedést és a klimavaltozast. erdsitd pozitiv visszacsatolasok egy példaja.
132-138/A A népesedéssel kapcsolatos Egy populacié kérnyezeti hatasat a populacio
vilagnépesség fejezetek nem szo6lnak alapvetd nagysaganak, gazdagsaganak és technologiai

novekedése, A
népesedésndve
kedés tényezoi
és
kovetkezmény
ei, a népesség
Osszetétele,
eloszlasa és
stiriisége.

fontossagu és ma mar kdztudomasu
fogalmakrol, mint amilyen a fold
okologiai eltartoképessége, az
okologia labnyom fogalma, vagy a
kdrnyezeti hatas szamitasa.

Erdemes lenne szolni az
,,08szehtzodas és kozelités” elvérdl
is.

fejlettségének szorzata adja. A milliardnyi
kinai tehat alacsonyabb fogyasztasanak
kdszonhetden még mindig kevésbé terheli a
bolygot, mint a 6-szoros dkologiai
labnyomon ¢é16 félmilliard észak-amerikai,
kiilondsen, ha figyelembe vessziik, hogy
Kina kibocsatasainak nagy része a Nyugat
szamara valdtermelésbdl fakad.

Az ,,6sszehtizodas és kozelités” elve arrol
sz6l hogy a torténelmileg mar tobbet
fogyasztott orszagok (a globalis Eszak)
hamarabb csokkentik fogyasztasukat, mig a
fejloddk egy ideig még novelik, a fogyasztasi




szintek pedig a jov6ben talalkoznak.

133/A
vilagnépesség
novekedése

Képalairas: A vilagnépesség alakulasa, 1830 — 2025
Rendezzetek vitat az osztalyban! Hany embert képes
eltartani a Fold? Fenyeget-e a talnépesedés veszélye?
Jut-e elegend6 élelmiszer minden embernek?

Ezeket a kérdéseket ugy teszi fel a
konyv, hogy nem ad megfelel6
tampontot a valaszhoz vagy forrast
a kutatashoz.

Sziikséges lenne az okologiai
labnyom, a globalis hektarok
fogalmanak bevezetése.

Az 6kologiai labnyom fogalmaval azt irjuk

le, hogy egy ember mennyit hasznal a Fold
erdforrasaibol ahhoz képest, hogy mennyi all
adott népesség mellett fejenként
rendelkezésre uigy hogy az er6forras meg tud
Ujulni. Ha pontosan annyit amennyi jar, akkor
a labnyom egyszeres. Ez valtozatlan népesség
mellett fenntarthat6:a jovo generaciok
szamara is lesz ugyanennyi eréforras. Ha
ennél tobbet hasznalunk, akkor tovabb
nyujtézkodunk, mint a takaronk ér. Egy 2-3-
szoros labnyomnak megfeleld életstilus
mellett 2-3 bolygoéra lenne sziikségiink, hogy
a jovo generacioknak is jusson az
er6forrasokbdl. Magyarorszagon az atlago
okologia labnyom majdem haromszoros.




